

她用倔强和韧性活出了自己想要的模样

——记伊通满族自治县河源镇大酱村村民孙翠敏

本报记者 魏静 通讯员 沈鸿升

初冬时节，青顶山脚下已寒气袭人，而孙翠敏家的小院却涌动着滚烫的暖意。三间砖瓦房的灶台雾气蒙蒙，氤氲的香甜气息顺着敞开的房门漫向村口。四五位农村大姐围坐炕桌旁，手里捏着面团，掌心滚动间，一个个圆润饱满的粘豆包便摆上了案板。姐妹们的欢笑声、柴火的噼啪声、烙粘火烧的滋啦声，绘成一幅生动的人间烟火图。忙里忙外的孙翠敏，嘴角扬着笑意，不时用手语跟大家打着招呼，那幸福的表情比锅上的蒸汽还要温暖。

今年四十多岁的孙翠敏，是伊通满族自治县河源镇大酱村四组家喻户晓的“能人”。心灵手巧的她，从小学二年级就因重病失去了听力，被认定为聋哑二级残疾。

“她从来没把自己当残疾人，别人能做到的，她拼尽全力也要做到，甚至做得更好。”村妇主任任何桂春的话语里满是敬佩。

命运的捉弄并没有磨掉她骨子里的韧性，反而令她更渴望活成“自己想要的模样”。各种农家活拿得起放得下；剪纸技艺在村里也是独一无二的存在；经济拮据时，她还凭借自学的修鞋手艺赚钱补贴家用。更让人佩服的是，她还能跟着节奏、凭着感觉扭秧歌、跳广场舞，把生活过得有声有色有滋有味。

但真正让孙翠敏“出圈”的，还是她的“孙氏古味”满族黏食。

几年前，看到大多农家姐妹躲在家里“猫冬”，孙翠敏便萌生了一个念头：能不能用满族的粘豆包、粘火勺、苏耗子等传统黏食赚钱？变冬为冬忙，也好给家里添点收入。这个想法一冒出来，就遭到了家人的反对：“你身体有缺陷，做黏食又累又赚不了几个钱，别折腾了！”

“我认准的事就一定要做。一来为了生活，二来为了证明自己的价值。”当时孙翠敏态度特别坚决。

雷厉风行是孙翠敏的一贯做事原则。她坚持用自家种的无化肥、无农药、无添加剂的糯米、红豆为原料，纯手工制作，不用蒸箱、全是自家铁锅，只为保留记忆中的纯真味道。

从淘米、和面到发酵、蒸烙，每一道工序她都亲力亲为。头一年，为打开销路，她手提肩扛，坐客车去县城蹲市场。不靠吆喝靠比划生意的自然冷清、惨淡，一冬下来，不但没赚钱，还赔了不少。

家人再次劝她放弃，可孙翠敏的倔强脾气又上来了：“我就不服这个劲儿了，哪里跌倒就在哪爬起来！”第二年，她转变思路，学着利用网络平台推销自己的满族食品，从而克服了沟通障碍。不认识的生字，就让儿子帮忙解读；听不来的语音，就转换成文字；选材、打包、发货、联系客户，所有的事情她都一个人包办，常常忙到深夜。

功夫不负苦心人。慢慢地，越来越多的人尝到了“孙氏古味”满族系列黏食的美味，订单逐渐多了起来，产品销售也不局限于东北地区，甚至远销到上海、广东等南方省市。

“凡事都得试试，不干怎么知道行不行呢？只有经历过了才能品味、懂得其中的酸甜苦辣、喜怒哀乐。我不要求做得很大，差不多够用就行，能保证大家冬天有活干、有事做、有钱赚就好。”逐渐尝到甜头的孙翠敏用微信打字“说”道，目光里满满的幸福。

如今，每到冬天，孙翠敏家的小院就成了村里最热闹的地方，左邻右舍的姐妹围在一起包豆包、蒸饽饽、烙面饼，说说笑笑间，将日子过得热气腾腾。孙翠敏穿梭在人群中，虽然听不到大家的欢声笑语，但看着她们忙碌的身影，看着一个个香气扑鼻的黏食出锅，她的心里格外踏实。

“我用的都是比我年龄大、干净利索的姐姐，她们出不去门儿，我就把她们找来，大家一起挣点‘过年钱儿’多好啊！”朴实真诚的话语彰显出孙翠敏的炽热情怀和所承担的社会责任。为了节约成本，工作人员的帽子、围裙等工装完全由她自己缝制，她说这样“更有特色，更接地气。”

灶膛里的火还在燃烧，不断升腾的蒸汽模糊了窗户却清晰了孙翠敏的身影。她听不见世界的喧嚣，却用双手绘就出属于自己的精彩人生；她无法用语言表达，却用一股清纯甘甜的味道，留住了最浓郁的人间烟火，温暖了时光，照亮了他人。

/采访手记 /

这注定是一次不同寻常的采访，因为采访的对象是一位聋哑人（与她的交流是面对面用微信打字“对话”）。为此，我事先做了很多“功课”，包括学一些简单的手语，向镇村干部深入了解她的一些情况及如何写好这篇稿子等等……归来的路上，孙翠敏比较单薄的身影一直浮现在我的眼前，在她身上，我看到了一个残疾人对生活的热爱与坚守，看到了一行身残志坚、自强不息的踏实足迹，感受到了一股在平凡日子里积蓄的滚烫力量及那种乐观向上、永不服输的奋进精神。

法治下沉接地气 小院课堂解民忧

本报讯（记者 魏静）在国家宪法日与国际志愿者日期间，双辽市王奔镇巧用“小院课堂”载体，将其打造为基层法治宣传的前沿阵地，特邀法庭干警与派出所民警开展专题宣讲活动，为辖区志愿者送上法律常识与反诈技能“双份礼包”，推动法治服务精准对接群众所需所盼。

活动现场设在王奔镇宝山村乡村食堂，志愿者与村民代表围坐一堂，在轻松的氛围中开启普法之旅。郑家屯法庭干警以“宪法离我们有多近”为切入点，紧扣村民高度关注的土地纠纷、劳动权益保障、婚姻家庭矛盾等热点问题，用通俗易懂的家常话解读宪法及相关法律法规条文。针对志愿者入户服务时频繁遇到的邻里矛盾调解场景，干警创

众的优秀志愿者及优秀志愿者服务队颁发奖状，对他们在政策宣传、矛盾调解、帮扶济困等工作中作出的无私奉献给予高度肯定。

王奔镇派出所民警则立足农村地区诈骗案件高发态势，结合秋收后村民资金回笼的特点，重点剖析冒充公检法、虚假投资理财等常见诈骗类型，深入拆解骗子利用群众贪利、恐慌心理实施诈骗的套路手法。宣讲过程中，民警还围绕识别诈骗、防范诈骗、应对诈骗的关键环节开展专项培训，助力志愿者练就反诈“火眼金睛”，切实守护好村民的“钱袋子”。

活动现场还举行了简短而庄重的表彰仪式，为长期扎根基层一线、热忱服务群

众的优秀志愿者及优秀志愿者服务队颁发奖状，对他们在政策宣传、矛盾调解、帮扶济困等工作中作出的无私奉献给予高度肯定。

王奔镇宝山村志愿服务队队员王雅环说：“这次宣讲特别接地气，不仅让我学到了宪法等法律知识，还掌握了实用的反诈技巧。在今后的志愿服务中，我不仅要自己懂法守法，还要把这些知识传递给更多村民，为建设平安乡村出一份力。”

王奔镇将持续以“小院课堂”为抓手，深化“专业力量+志愿者”联动普法模式，让法治力量为基层志愿服务赋能增效，推动法治服务精准下沉基层，为平安乡村、法治乡村建设注入持久动力。

刺梨果香漫黔山

——贵州“生态果”蝶变为增收致富“黄金果”

清洗、榨汁、杀菌、灌装、打包、发货……近期，在贵州省盘州市刺梨王工厂里，10万多袋刺梨汁装车启程，经过深圳报关发往马来西亚。这份来自贵州大山里的酸甜，即将漂洋过海送到东南亚消费者手中。

这是贵州刺梨产品首次实现批量报关出口。”贵州刺梨王生物科技有限公司董事长华再稳说。

刺梨，本是生长在我国西南地区的一种蔷薇科野果，富含维生素C、超氧化物歧化酶(SOD)、黄酮等多种营养成分及功效物质。过去，贵州曾将刺梨作为石漠化山区生态修复的植被，“最初推广刺梨，就是为了让大山先绿起来。”贵州省营林总站副站长欧邦上说。

近年来，贵州将刺梨产业列入省委一号文件“3+5”特色优势产业，通过行动方案、粤黔协作等政策举措，推动产业规模实现跨越式增长、全产业链体系日趋完善，如今已成为促进贵州农民增收的致富果。

贵州省工业和信息化厅数据显示，2025年，贵州省刺梨种植规模已达152万亩，获生产许可证加工企业109家，其中规模以上企业33家，综合产值有望超过100亿元。贵州省刺梨行业协会数据显示，全省刺梨年产量40万吨左右，保底收购价每斤2元以上，仅售卖鲜果一项，种植刺梨的农民直接收益约17亿元。

两个多月前的采摘季，贵州省盘州市刘官街道小屯社区的刺梨基地里一片忙碌，几十名农户穿梭在缀满金黄果实的树丛间，手中动作娴熟轻快。社区居委会前的广场变成临时交易场地，新鲜的刺梨还带着山间气息，在刺梨企业收购点一筐筐过磅、结算，确认好2678元的收购金额，在收

购花名册上郑重按下手印。像周顺这样前来交售的农户挤满了居委会前的空地，这是贵州山区特色产业带动农户增收的生动一幕。

从“卖原料”到“卖产品”，刺梨种植户的收益链条正在延伸。在“中国刺梨之乡”黔南州龙里县，家庭式刺梨加工坊如雨后春笋般涌现。龙里县谷脚镇茶香村村民朱小秀有20多年刺梨种植经验，除了售卖鲜果，她还开了一家刺梨加工厂，销售刺梨原汁、果脯等。“目前我家种植面积有70多亩，大部分进入盛果期，平均亩产1000到2000斤，今年收入预计超过20万元。”朱小秀说。

如今的龙里县，2025年刺梨产业综合产值有望达3.5亿元，带动种植户户均增收4000元以上。

近年来，以刺梨汁、刺梨饮料、刺梨果脯、刺梨果冻等为主的刺梨产品逐渐走红，不断吸引着外来创业者。河南企业家杨梦海、福建企业家林建带着资金与技术扎根贵州大山，他们分别在安顺市普定县、黔南州龙里县创办的企业，如今已成为推动刺梨走向全国的龙头企业。

产业发展的逻辑，已从“卖产品”向“卖体验”“卖健康”跃升。安顺市、黔南州的刺梨花海与采摘节，让乡村变景区，形成“赏花+采摘+研学”的体验闭环；六盘水市盘州市的粤港澳大湾区合作刺梨康养产业带，集农旅融合、温泉度假于一体，实现四季旅游；毕节市街头的刺梨奶茶坊，不断拓展着产业融合的边界……

“从石漠化治理的副产品，到乡村振兴的‘黄金产业’，刺梨的故事是贵州坚守发展与生态两条底线的生动实践。这颗‘生态果’托起的，不仅是农民的钱袋子，更是‘绿水青山就是金山银山’的坚定信念。”贵州省工业和信息化厅总工程师张凤说。

（新华社记者 蒋成 周芷若）

近日，农业农村部召开农业农村标准化工作推进会，会议强调，加快构建适应高质量发展要求的农业农村标准体系，以标准升级引领农业农村高质量发展。标准是引领产业转型升级、推动高质量发展的重要基础性工作，推进农业农村标准体系具有深远的现实意义与战略价值。

农业农村标准体系要做到与时俱进。标准化是把农业建成现代化大产业的重要抓手，是提升农业综合生产能力质量和效益、推进宜居宜业和美丽乡村建设的重要技术基础。当前，我国农业正从传统粗放经营向现代精细管理转型，但部分领域仍存在标准缺失、滞后等问题。有的新兴领域标准还没跟上，有的老标准已不适应现在的情况，还有一些推荐性标准落地不够顺畅。针对这些问题，会议从补齐标准空白缺项、全面强化标准管理、因地制宜优化地方标准、多措并举推动标准落地实施、提高标准国际化水平等方面作出了具体部署。

构建农业农村标准体系，需贴着产业走、跟着需求变，接着地气走。在农业生产领域，应加快制定优质品种培育、绿色生产技术、农产品质量分级等关键标准，推动品种培优、品质提升、品牌打造；在新兴领域，要紧紧围绕智慧农业、数字乡村、乡村旅游等产业发展步伐，及时出台技术规范和服务标准，抢占产业发展制高点。应健全标准管理机制，从立项评估、审查到评价反馈形成闭环，确保标准制定科学合理、符合实际需求，同时强化标准的动态调整，让标准始终适应产业发展和技术进步的要求。

构建农业农村标准体系，还需兼顾国内需求与国际视野。在立足我国农业农村发展实际的基础上，应深度参与国际标准制修订，将我国在杂交水稻、绿色防控等领域成功经验转化为国际标准，提高我国在农业标准领域的国际话语权和影响力。同时，积极借鉴国际先进标准，让我国农业农村标准体系既具有中国特色，又与国际接轨，为农产品国际贸易、农业技术交流合作提供有力支撑。

农业强则国家强。农业农村标准体系的构建，不仅是推动农业农村高质量发展的重要举措，更是夯实农业强国根基的战略部署。随着标准体系的不断完善和落地见效，必将推动农业生产更加规范、农产品质量更加安全、乡村建设更加宜居、产业发展更加兴旺，让农业成为有奔头的产业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

振兴论坛

“鹅”声嘹亮

近日，走进安顺市哈拉海镇程家窝堡村的佳泽家庭农场，看到成群的大白鹅悠然觅食、活力满满，负责人宋泽看着将要出栏的鹅群，眉眼间满是即将收获的欣慰与期盼。

自2020年创业以来，宋泽便专注于三花大白鹅养殖，年养殖规模稳定在2000只。怀揣“纯绿色养殖”的初心，他始终坚守原生态散养模式，让鹅群在田间地头自由觅食青草、谷物，用自然生长的周期锁住鹅肉最真的鲜香。

农场严格遵循季节规律，每年6—7月份投放健康雏鹅，经过5个多月的天然喂养，11—12月份集中出栏，恰好赶上北方冬季食用大鹅的黄金时节，让消费者在雪天里吃上鲜嫩肥美的鹅肉。市民朱岩说：“去年我就在他家买的大鹅，口感特别好，今年早早来订购，主要是他这绿色养殖，吃着放心。”朱岩的话道出了众多消费者的心声，也印证了佳泽家庭农场大鹅的品质认可度。

谈及养鹅的“独门秘籍”，宋泽打开了话匣子：“养鹅看似简单，实则每个环节都不能含糊。从雏鹅破壳后棚舍的温湿度精准调控，到30日龄、60日龄关键节点的疫苗接种，再到日常的疫病监测和水质管理，都得实打实下功夫。”正是这份精益求精的执着，让他养的大鹅肉质紧实、营养丰富，逐步打响了口碑。

为了让更多人尝到这份绿色美味，宋泽搭上网络销售快车，通过线上平台接受预订，将新鲜出栏的大鹅真空打包、冷链配送，发往全国各地，凭借稳定的品质积累了越来越多回头客。展望未来，宋泽的规划清晰而务实。

下一步，他打算创办“代养站”，考虑到不少人想吃绿色大鹅却没条件自养，农场将提供代养服务，消费者想吃时直接上门取走，让更多家庭吃上放心的散养大鹅。

（王春胜）



工作人员在宁夏固原市隆德县一家药材加工企业分拣黄芪。近年来，宁夏固原市隆德县在闽宁协作机制的推动下，立足六盘山道地中药材资源禀赋，推动中药材规模化种植、标准化生产、品牌化运营，打造“中药材+林下经济+科普科研+休闲康养”融合发展新模式，形成“引、育、繁、产、加、销”一体化全链条产业发展格局，以中药材产业发展撬动乡村全面振兴。

托举农业农村高质量发展
以标准之力
暖山

种植户周顺将刚采摘的1339斤刺梨过磅、结算，确认好2678元的收购金额，在收